



思想·深度·引导
全国优秀科技报
山西省十强报纸
第二、三届山西出版奖提名奖
第46期 总第4526期
创刊于1984年
2025年12月26日 星期五

加强开发区建设 推动高质量发展

开发区建设

周刊

山西省商务厅 指导

山西省科学技术协会主管 山西科技新闻出版传媒集团有限责任公司主办 《科学导报》社有限责任公司编辑出版

网址: <http://www.kxdb.com> 投稿邮箱: kfqjszk@163.com

国内统一连续出版物号 CN 14-0015 邮政发行 邮发代号: 21-465 今日 8 版

握指成拳 蓄势聚能促发展

——山西省开发区全方位提质增效扫描

科技自立自强

从太行山下到黄河岸边,从雁北高原到汾河谷地,山西省各地开发区生机勃发。

“十四五”以来,山西省93个开发区坚持新发展理念,优化产业布局,培育新兴产业集群,省商务厅通过科学分类考核、精准施策,使开发区发展路径更加清晰多元。各开发区创新体制机制,优化营商环境,强化要素保障,引进培育一批“专精特新”企业和重大项目。如今,开发区已成为山西转型发展的主阵地、招商引资的主战场、对外开放的主窗口,为全省高质量发展注入新动能。

聚焦产业 优化布局

初冬时节,走进位于山西转型综改示范区的太原重工轨道交通设备有限公司,只见一块特定尺寸的钢锭经过1200℃高温煅烧,自动进入车轮生产线,通过预成型、成型、轧制、压弯冲孔、打孔、测量等工序,一个车轮完美成型,全程用时不超过1分钟。该公司是全球唯一的轨道交通用车轮、车轴、齿轮箱及轮对的全谱系、全系列、全流程高端装备研发制造基地,也是山西开发区产业布局优化的缩影。

“我们坚持产业链思维,推动各开发区聚焦1-2个主导产业,形成各具特色、错位发展的格局。”省商务厅开发区管理处负责人说,“十四五”以来,全省93个开发区中,66个经济技术类开发区、5个高新技术类开发区、14个现代农业类开发区和8个生态文旅类开发区,都明确了各自的主导产业方向。

晋城经济技术开发区的转型颇具代表性。“十四五”期间,晋城经开区加快推动产业结构由传统产业向高新技术领域转型升级。

升,把光机电产业作为转型发展的突破口,2024年光机电产业产值突破700亿元,近4年平均增长42%。

在精准招商方面,长子经济技术开发区建立了全员多元精准招商机制,转变过去单纯拼税收、土地优惠的模式,而是拼生态、拼服务、拼产业链配套。今年以来,开发区外出考察项目44项,接待客商100余人次,签约31个项目,总投资达103.16亿元。“我们对每个拟引进项目都进行‘产业契合度、投资强度、环保安全、经济效益’四维评估。”长子经开区招商发展部副部长吴佳佳解释说。

这种招商理念,确保了开发区产业布局的优化和集聚效应的形成。如今,长子经济技术开发区已初步形成装备制造、特色食品、现代物流、循环经济等产业链,园区市场主体达122家,平均增长30%以上。

在能源转型方面,截至目前,全省招引了一批储能、装备制造、人工智能、低空经济、铜基新材料等产业项目。位于平鲁经济技术开发区,总投资297.8亿元的中煤平朔煤基烯烃新材料及下游深加工一体化项目可见端倪。“未来,每年320多万吨的煤炭可变成100多万吨的烯烃材料和其他高端化工原料,可为当地带来近2000个工作岗位和每年10亿元左右的利税。”谈及项目愿景,负责人曹杨充满信心。

科学引导 多元发展

山西的开发区既有承载先进制造业的经济技术开发区,也有孕育新质生产力的高新技术开发区,还有彰显地方特色的现代农业和生态文旅示范区。省商务厅通过科学分类考核,引导不同类型的开发区找准定位,发挥优势。

省商务厅将山西转型综改示范区(太原片区)单独考核,突出其示范引领作用。同时,对国家级开发区、省级开发区、非传统产业开发区等实行分类考核,让每个开

发区都能在自己的赛道上跑出好成绩。

在这种分类指导下,各开发区呈现出百花齐放的发展态势。作为我省唯一入选首批国家碳达峰试点园区的开发区,长治高新区今年3月被选为山西省首批绿电试点园区,采用“绿电专线+绿电变专”直供模式,构建绿电本地化全消纳体系。以山西特瓦时能源科技股份有限公司为例,自今年7月13.49MW分布式光伏项目并网以来,日均输出的4万千瓦时绿电全部就地消纳,用于年产10万吨磷酸锰铁锂正极材料生产,增强了产品绿色竞争力。

在创新能力方面,全省开发区高新技术企业数量是“十三五”末的1.6倍,专精特新企业数量达到了3倍。

在开放型经济方面,太原武宿综保区加快“五大中心”建设,大同国际陆港、山西方略保税物流中心等不断拓展功能,中欧班列累计开行1048列,铁海联运班列实现常态化运行。

在营商环境方面,各开发区不断创新服务模式。以吕梁经济技术开发区为例,该区将“项目管家”制度融入企业服务,推动项目审批全面提速,部分政府投资项目审批时间压缩至3天以内。该制度以“一本政策、一张清单、一套流程、一网通办”为服务模式,实现了从“企业家”到“管家跑”的转变。

在金融服务方面,高平经济技术开发区引入市场机制,创新财政投入模式,用有限的财政资金撬动社会资本为开发区经济建设服务。同时,发挥基金管理人的专业、资源和人才优势,先后推荐立项30余个,审定投资决策项目11个、总投资额3.7亿元,实际股权投资8个,总额3.2亿元,扶持成长型、科技型项目在开发区生根发芽、开花结果。

齐头并进 量质提升

数据显示,“十四五”期间,开发区规上工业增加值是“十三五”末的1.6倍,工业投资年

均增长10.5%。71个工业类开发区创造了全省1/3以上的规上工业增加值,1/2的工业投资、1/2的实际利用外资和2/3的进出口总额,开发区已成为全省经济增长的重要引擎。

长治经济技术开发区正在建设全国最大的光伏组件生产基地,目前已引进多家光伏企业,形成了从硅料、硅片到组件的完整产业链。预计到2026年,这里的光伏组件年产能将达到20GW。

乡宁生态文化旅游示范区通过“管分分离”改革,激活了发展新动能。示范区管委会负责政策制定和战略规划,而市场化的文旅集团则专注于运营管理和服务落地。“这种模式就是让专业的人做专业的事。”山西乡宁示范区文化旅游集团运营服务有限公司副总经理高凌峰接受采访时说,“我们可以更灵活地开展招商引资、品牌推广和项目运营。”今年,集团成功吸引多位省级紫砂工艺大师入驻紫砂小镇,并与多家通航企业达成合作意向。

神池现代农业产业示范区则专注于打造“有机旱作农业+农产品加工”的特色产业。在这里,神池县牧天生物科技有限公司构建了从繁育、养殖到加工的羊产业链条,带动周边农户年均增收8000元。总投资2.6亿元的亚麻籽综合加工项目即将投产,预计年产能达4万吨,将占据全国10%的市场份额。“我们不仅关注产量,更注重品质和品牌建设。”示范区管委会主任巨鹏杰说,合什得牌胡麻油、神池胡麻等品牌已在全国打响,这是我们未来发展的核心竞争力。

展望未来,山西开发区建设正站在新的起点上。从产业布局优化到分类指导发展,再到量质齐升的全面突破,山西的开发区正握指成拳,形成推动高质量发展的强大合力。省商务厅副厅长侯向军表示,下一步将继续推动开发区在能源转型、产业升级和适度多元发展上不断探索新路,努力把开发区建成发展新质生产力的排头兵、一流营商环境的标杆区、内陆地区对外开放的新高地。

任志霞

K 开发区资讯

科学导报讯 窑炉内,火焰熊熊燃烧;拉丝机上,银白色的玻璃液被拉成细如发丝的纤维,再经过缠绕、切割,变成一卷卷高性能玻璃纤维产品……12月17日,位于山西转型综改示范区阳曲工业园区的泰山玻纤(太原)有限公司“年产30万吨高性能玻璃纤维智能制造项目”二号生产线,经过22天的烤窑、调试后,正式投产。

作为省重点新材料项目,以及我省打造“千亿级新材料产业集群”的重点项目之一,泰山玻纤项目是“重大项目建设年”行动开展以来,我省投产的又一标志性转型项目,全面建成后,将成为国内主要的绿色环保高性能玻璃纤维智能制造项目。

据悉,泰山玻纤“年产30万吨高性能玻璃纤维智能制造项目”总投资36亿元,由中国建材集团旗下泰山玻纤有限公司投资建设,主要开展热塑长纤、热塑短纤、热固类直接纱及高模量风电纱等各类玻璃纤维制品的生产制造。其一号生产线已于今年年初投产,此次二号生产线投产后,泰山玻纤太原公司总产能将达到30万吨/年。“我们采用泰山玻纤自主研发的节能环保玻璃配方、纯氧燃烧技术以及全球领先的拉丝智能制造等先进技术,并同步建设数字化管控平台,可实现生产全流程的实时监控,对于生产运营的稳定起到积极作用。”泰山玻纤太原公司技术质量部部长梁国强说。

自泰山玻纤项目落地以来,阳曲工业园区在用地保障、手续办理等方面持续发力。山西转型综改示范区提供了专班制、全代办的优质高效服务,全力支持项目做大、企业做强、产业做优。该项目仅用一年多时间就实现了两条生产线投产,标志着我省在新材料产业发展上迈出了坚实的一步。

再点一炉 冲着年产三十万吨目标火力全开

泰山玻纤太原公司二号生产线投产

山西转型综改示范区

新增6家省新型研发机构

科学导报讯 记者王波 近日,山西省科技厅印发通知,认定17家单位为2025年度省新型研发机构。山西转型综改示范区入区企业山西仲测计量研究院有限公司、山西久远爱思普软件股份有限公司、山西省化工研究所(有限公司)、山西富信新能源材料科技有限公司、山西省智慧交通实验室有限公司、山西水控装备制造(集团)有限公司等6家单位入选。

新型研发机构的认定是山西省深化创新驱动发展战略、加快科技创新体系建设的重要举措,由省科技厅严格评审认定,强调“企业化运作、市场化导向、产学研深度融合”,是推动科技成果从“实验室”走向“生产线”的关键桥梁。此次认定的17家单位,紧扣山西省产业发展需求,构建起多元化、多层次的创新矩阵。

山西转型综改示范区围绕提升科研创新平台的创新策源能力,进一步优化完善科技创新体制机制,完善科技创新综合服务体系,高效统筹配置创新资源,加速推动资金链、产业链、创新链、人才链深度融合,打通“技术攻关—成果转化—产业化应用”创新链条;鼓励研发机构建设,出台《山西转型综改示范区促进企业自主创新办法》,对新认定的省高端新型研发机构给予一次性奖励20万元,对新认定的省新型研发机构给予一次性奖励10万元;引导新型研发机构科研成果从“书架”走向“货架”,支持企业购买技术成果、专利技术在区内转化的技术交易,推进新型研发机构科技成果转移转化。截至目前,全区共有新型研发机构47家,其中省级高端新型研发机构4家,全省占比57%;省级新型研发机构18家,全省占比25%;市级新型研发机构25家,占全市56%。

自动化生产设备有序运转

12月21日,振东健康产业集团片剂车间内,自动化生产设备有序运转,满足群众用药需求。

■申晋光摄



祁县:玻璃器皿“智改数转”销全球

科学导报讯 12月15日,在山西东玉玻璃股份有限公司中央控制室,先进数智控制系统实时监控着生产线的每个环节。车间内,现代化的红酒杯焊接拉伸生产线有序完成从玻璃液到酒杯的每一道工序,快速而高效。该公司总经理李佳奇介绍:

“党的二十大报告强调,优化提升传统产业,推动科技创新和产业创新深度融合,加快建设制造强国。对我们玻璃器皿生产企业来说,就是要推动数智融合、加快转型

升级。”他算了一笔账:传统人工班组日产量约3000只,而眼前的自动化生产线班组日产量可达1万余只,生产效率大幅提升。

祁县是中国玻璃器皿之都。当前,引进

现代化生产线、改进生产技术,正成为玻璃器皿企业发展的新方向。

为推动全县玻璃器皿产业集群化、智能化、品牌化、国际化发展,祁县以政策与服务精准赋能,连续出台专项政策,“人机并举”,引导企业大胆引入5G智能化生产

线。目前,祁县65家玻璃器皿企业已引进自动化生产线18条,培育专利450余项,注册商标300余个。

智能化带来的不仅是速度,更是质的提升。“通过智能化改造,各生产环节实现了无缝协同。”李佳奇表示,“我们的产品既保留了手工玻璃的细腻质感与神韵,也实现了标准化、规模化生产,品质稳定性大幅提升。”数据显示,东玉玻璃今年出口量较去年提升近30%,增长势头强劲。坚实的品

质,成为祁县玻璃器皿畅销全球的“通行证”,祁县玻璃器皿畅销全球80多个国家和地区。

如今,祁县已形成种类齐全、技术领先、链条完整、出口优势突出、潜力巨大的玻璃器皿产业集群,成为中国玻璃器皿生产出口基地、首批省级重点专业镇。相关负责人表示,下一步,祁县将持续擦亮“中国玻璃器皿之都”“省级重点专业镇”金字招牌,打造玻璃器皿产业高地。

裴云锋 李雨鑫

晋中国家农高区

储备库项目加快建设

科学导报讯 寒冬时节,晋中国家农高区核心区,山西粮油集团晋中国家农高区储备库项目建设繁忙,施工人员紧锣密鼓地开展主体结构与内部作业。

晋中国家农高区储备库项目是太谷区重点项目,同时也是山西省省级储备粮管理体系建设的重要内容。项目占地84954.61平方米,总建筑面积24160.26平方米,建设内容包括平房仓、浅圆仓、工作塔以及管理、业务、服务等一系列配套用房。项目建成后,总仓容可达15万吨,将重点保障太原、晋中两市,并联动辐射阳泉、吕梁等周边地区的粮食供应与应急保障能力,进一步夯实山西省粮食安全根基。

“目前,项目浅圆仓主体已全部封顶,1号、2号平房仓主体结构完工,工作塔施工至二层,管理、业务等配套用房主体均已建成,整体进入施工高峰阶段。”据山西五建集团项目现场负责人张守忠介绍,目前项目建设进展顺利,全体参建人员正抢抓工期,全力冲刺。

晋中国家农高区相关负责人表示,将持续优化要素保障,加强施工、监理等单位协同,在严把安全质量关的前提下,全力推动重大项目建设提速增效。

张建刚